

爱美孕妇爱运动 期盼顺产再塑身—— 孕妇瑜伽 因“孕”而异

照着专业瑜伽教练的示范,大腹便便的准妈妈们在轻柔而缓慢地“拗”起了造型……在上海,瑜伽会所据说不下千家,但有一定规模并能为孕妇度身定制课程的,屈指可数。

本报记者 金晶

运动专家 孕妇瑜伽谨慎为好

怀孕4个月的金女士告诉记者,几乎所有的瑜伽馆海报都告诉孕妇,瑜伽运动是整个孕期的首选。但她比较后发现,孕妇课程设置和普通的瑜伽课相差无几,瑜伽教练只是减轻了训练强度,对怀孕期女性的保健常识所知不多。

专家建议,对瑜伽馆的宣传不可盲目轻信。孕妇瑜伽因人而异,并不是人人都适合的。孕妇瑜伽不可简单复制普通的瑜伽课程,无论难度、运动时间长度或者运动量,孕妇都要格外谨慎,动作的选择更得精挑细选,要绝对保障宝宝的安全。

毕业于体育学院康复系的王曼华教练几年前亲身经历了准妈妈到母亲的蜕变后,开始专攻孕期运动及产后恢复研究。

“孕期的不同阶段都有适合的运动。”她告诉记者,“比如散步,可



孕妇瑜伽也时尚

贝因美提供

以稳定情绪、增进食欲和睡眠,适合于妊娠各个阶段的孕妇;孕中期3个月可选择游泳,能改善心肺功能,增强体力,但有时游泳馆的水质会成为健康隐患;‘孕妇瑜伽’是专为准妈妈设计的,有一定的针对性,对健康、产后体型恢复有帮助。比如,孕妇体重增加可能引起足弓塌陷,通过瑜伽锻炼脚部就能避免,锻炼盆腔和韧带,可使分娩过程更顺利。”

夫妻同练 期盼能够自然分娩

你仰身,我弯腰……夏日草坪上,何先生和爱人背靠背地做着瑜伽,肚子里的宝宝凑热闹,动动手呀动动腿,冷不防地就“踹”妈妈一脚……

这是应用数学和力学研究

所的博士何才启,与怀孕的妻子梅爱娇于周末在居住小区内双双练瑜伽的一幕。爱娇怀孕之后,便在网上搜索孕期运动的资料,了解到瑜伽有利于自然分娩,6月份便参加了贝因美公司举办的瑜伽体验会。在教练指导下,爱娇天天在家自己练,老公也跟着她一起到室外去“拗造型”。

经过多次“演习”,爱娇和丈夫对自然分娩充满了信心:“这样一来,我们就算回浙江老家生孩子,也不担心会有危险了!”

医生建议 怀孕三月才宜瑜伽

北京大学第三医院产科副主任医师张龔表示,在怀孕头3个月,胎儿尚处于胚胎阶

段,孕妇活动量不宜大,以免引起流产。头三个月里,散步是首选。妊娠各阶段孕妇生理特点各不相同,健身方式应适时调整。

妊娠中期,胎儿着床已稳定,孕妇可根据个人体质及过去的锻炼情况,适当加大运动量,作力所能及的锻炼,如孕妇体操、孕妇瑜伽等。但仍应切记不可进行跑、跳等容易失去平衡的剧烈运动。瑜伽练习适宜在怀孕3个月之后。



何才启和梅爱娇夫妻同练瑜伽

微型调查

参加调查的未来妈妈共 206 人

● 你了解孕妇瑜伽吗?

- a. 很了解 16%
- b. 有所了解 71%
- c. 不了解 13%

● 你打算,或者已经参加孕妇瑜伽课程了吗?

- a. 已经参加 11%
- b. 打算参加 77%
- c. 不想参加 12%

小贴士

孕妇在做瑜伽运动时心率不能过快,以不超过最大心率为宜[最大心率=(220-年龄)×60%]。运动中孕如出现晕眩、恶心或疲劳等情况,应立即停止;如发生腹痛或阴道出血等,要及时上医院检查。

孕妇在练习瑜伽时还应注意:着装宜宽松舒适,鞋要合脚轻便;及时补充水分,防止虚脱;注意保暖,以免着凉;最好选择空气相对流通顺畅的瑜伽馆,这对母体和胎儿的身心健康均有益。

总之,各人情况不同,最好在咨询产科医生后,再安排适当的运动。

《生生不息》记录生命孕育传奇,报道生之欢乐与艰辛。

凡新近发生的特殊孕育故事,并愿与读者分享经验的准父母、新爸妈,请联系我们。

传真: 52921812

电邮: sspb@wxjt.com.cn

博客: spaces.xmnext.com/xmbaby

“儿啊,你是妈妈坚持不懈、永不放弃的结果”

——9次怀孕 8次流产的母亲自述

8次习惯性流产,10年孕育艰辛路,都未摧毁她创造生命的信念,请听她的讲述——

◆ 江苏台东市 东云

年年流产,打击一次又一次

我于1997年结婚,夫妻感情很好。第二年我怀孕,丈夫总爱紧贴着我的肚子听胎音,猜测是男孩还是女孩,还想了许多名字。我俩都期待着早日做爸妈。不料,怀孕4个月时我突然流产。丈夫自责不已,说没有很好地照顾我。婆婆也劝我不要难过。流产后第二年,我又有了身孕。这一次,丈夫把我当成“国宝大熊猫”,家务事不让插手,上下班接送。奇怪的是,当怀孕到3个月时,又流产了。上医院也查不出原因,医生只是叫我们注意保胎。

从这以后,我几乎年年怀孕,年年流产。一次又一次的打击,我和丈夫的精神几乎要崩溃了,但我们仍不想放弃。公公婆婆对我的多次流产感到难以理解。婆婆能体谅做女人的难处,心里着急,脸上还沉得住气。公公的脸色就难看多了,有时竟哀呼“家门不幸”也难怪,公公与他儿子都是单传,老人年过七旬,就巴望着抱个小孙子。眼看着“血脉”可能



东云的宝贝儿子黄浩宇

断线,他老人家心里不是味儿。

发现病因,胎儿不足月会掉出来

去年6月,我第九次怀孕。虽然并不抱多大希望,但仍尽最大努力。怀孕初期,我就卧床休息,不敢乱动。去年8月起丈夫送我住院进行保胎治疗。丈夫说,花再多的钱,背再大的债,也要保住这孩子,把他生下来。经过一系列检查,医生发现我的宫颈机能不全,宫颈内口松弛。医生说,患这种病的孕妇,胎儿常不足月就会掉出来。

尽管我在医院卧床静养,可是

怀孕到4个月时,又和以往一样,开始出现肚子痛、宫缩等症状,担心的事又即将发生,我真是欲哭无泪。

通过B超检查,医生发现我的宫口张开,羊水已流到宫颈,紧急为我做了宫颈环扎手术,将我的宫颈收紧,不让宝宝“掉出来”。为了避免羊水破裂,医生嘱咐我一天24小时都必须躺在病床上,吃喝拉撒都在床上。

脚高头低,非常姿势保胎儿

平躺了两个星期,我的症状未缓解,B超检查发现仍有羊水在宫

口处,眼看着孩子就保不住了,急得丈夫要向医生下跪,我的心也在滴血。这时,一位医生急中生智,说:“干嘛不试试脚高头低倒着躺?”周围的医生护士都觉得这是个好主意。于是大家试着在我的床脚下垫了两块砖头,床脚一下子抬高了十多厘米。再检查,医生发现我的羊水已回流子宫,症状缓解。在场的人都松了一口气,丈夫连连向医生表示感谢。

头低脚高躺在床上很难受,尤其刚开始的几天,只觉得头晕目眩,眼睛视物模糊,可想到腹中的孩子,我咬着牙坚持下来。这个特殊的姿势,让我什么事也干不了。吃饭需要丈夫喂,解手需要丈夫帮忙。看报纸也需要丈夫帮忙翻页,一份报纸看下来要一个多小时,看得头昏眼花。身旁的朋友多换了一拨又一拨,我“坚守阵地”,迎来送往。

不言放弃,咬紧牙关“活受罪”

有时,我的情绪会波动,想到这样活受罪一直到胎儿出世,还难保中途不发生意外。想到以前一次又一次流产的痛苦,我感到自己快要坚持不住了。但一想到做母亲的使命感,想到这么多医生、护士为我所做的努力,想到丈夫憔悴不堪的脸色和企盼的眼睛,我的精神又仿佛注入了活力。我记起一位作家说过的一句名言:若要做成一件事,就不言放弃,不管遇到什么艰

难险阻,只要有一线希望,就要全力以赴……

最后三个月,胎动越来越明显,我不时感到宝宝的小脚小手在肚子里不安分地动来动去,一个小生命就要出世了。即将做母亲的喜悦支撑着我坚持下去。

一声啼哭,禁不住泪流满面

在我怀孕33周时又出现了意外。一天晚上我突然觉得肚子痛,医生检查后说宫口已经打开,看样子宝宝又要迫不及待地出来了。为了保住这来之不易的胎儿,产科医护人员总动员,对我24小时监护,终于成功地抑制了宫缩。

2007年2月16日,是我终生难忘的日子。这天下午,怀孕38周的我接受了剖宫产手术,手术由产科主任医师主刀,下午4时20分,我期盼多年的一个健康的男婴出生了。听到儿子的第一声啼哭,看到儿子乌黑的头发,躺在手术台上的我泪流满面;我在心里对儿子说:“儿啊,你可知道你是妈妈坚持不懈、永不放弃的结果啊。”而在手术室外焦急等待的丈夫,第一眼看到自己的儿子时,竟不敢伸手去抱,两只眼睛瞪得老大,看着儿子发怔,直到护士再一次提醒,他才从被激动和喜悦冲昏头脑的状态中清醒过来……

此时此刻,我终于感到自己是世界上最幸福的女人。